

消费日报

现代家居

FAX: 67604999 E-mail: xfrb6@xfrb.com.cn

B 版

2012年1月4日 星期三 总第5662期 第345期 http://www.xfrbw.com 本刊主编: 祁忠 责编: 陆俊

行业健康平稳发展 转型升级加快

——对话中国家具协会理事长朱长岭

2011年是“十二五”规划的开局之年,在这个不平凡的年头,中国家具行业也经历了许多不平凡的大事件,其中出口形势和房地产调控等,对整个行业产生了重要的影响。走过了不平凡的2011,中国家具业在2012年是否还能保持高速增长?在发展过程中会出现什么样的特点?新年之际,本报记者采访了家具协会理事长朱长岭。朱长岭表示,总的来看,2011年中国家具行业保持了平稳增长,发展势头良好,总体水平有所提高;2012年,中国家具协会将为行业和企业提供更加专业的服务,为行业可持续发展而努力。

□ 本报记者 陆俊 祁忠

行业保持平稳增长势头

记者:2011年已经过去,请您介绍一下,在过去的一年当中,中国家具行业基本的发展态势和生产、出口情况。

朱长岭:首先说一下我国家具行业基本情况。2011年,中国家具行业依然保持增长态势,1-11月,规模以上家具企业4125家,完成工业总产值4640.71亿元,比上年同期增长24.98%;1-10月利税总额完成307.29亿元,同比增长29.97%。1-10月份累计出口306.0土亿美元,同比增长13.82%;累计进口18.22亿美元,同比增长33.32%。1-10月,家具制造业固定资产投资额为958.55亿元,同比增长28.6%,家具行业投资保持较高增长,继续购置先进的设备,增加了生产能力,为行业持续发展夯实基础。

目前,我国已成为家具生产大国和家具出口大国,为了实现中国家具由大到强的转变,家具行业迈出了转型升级步伐,已经从依靠低成本竞争优势向着提高产品科技含量及附加值转变。2011年年初,中国家具协会提出《中国家具产业升级指导意见》,得到了全行业的重视,以产业集群和重点企业为代表的行业同仁共同努力,在转型升级的过程中摸索出了一些经验。

记者:我们知道,中国家具业的一大特色和优势是产业集群、特色区域发展迅速,2011年,这些产业集群的发展情况怎么样?

朱长岭:经过不断努力,目前家具行业形成了22个家具特色区域,产业基地和产业园区,集群内企业的产品设计研发水平有所提高,品牌影响力、国际竞争力有所提升,产业链日趋完善,更加重视低碳环保,成为区域经济发展的动力,逐步实现可持续发展。

目前,我国家具业已涌现出一批产品设计水平较高、生产技术能力较强、企业规模较大、产品质量有保证的品牌家具企业。整个家具行业形成了一定规模,家具生产设备配套齐全,大中型企业广泛应用现代化技术进行生产管理和设备运行,产品质量不断提高,奠定了我国家具生产大国和出口大国的基础。在国家有关部门的支持下,全国家

具标准化技术委员会积极开展工作,家具标准化工作进展顺利,家具产品的质量、安全、卫生、环保工作有了很大进展。

展会与行业共同成长、繁荣

记者:随着中国向世界家具强国的迈进,中国家具的展会也在世界上发挥着越来越重要的影响力。2011年的家具展有什么创新和变化吗?

朱长岭:2011年,全国家具行业展会情况很好,目前全国有中国国际家具展览会、中国广州国际家具博览会等多个家具展,总展出面积超过300万平方米。特别是第十七届中国国际家具展览会,首次在上海浦东国际博览中心、上海世博展览馆、吉盛伟邦国际家具村三地同时举办,展出面积增加了一倍,达60万平方米,展商数增至2600家,为企业增加了更多的展示、订货机会。

家具展览会与中国家具行业共同成长,共同繁荣。我国家具行业各地举办的家具展览会,向全世界的同行展示原创设计,也促使全球的家具行业更加关注中国的家具市场。

记者:总的看来,中国家具行业处在一个快速、平稳的发展过程中。但是,在这一过程中是否也遇到一些亟待解决的问题?

朱长岭:2011年家具行业遭遇了房地产市场不景气,劳动力成本上升,



原材料价格上涨,市场销售增幅缩小,国际市场形势不见好转的困难局面。尽管全行业在市场拓展、运营管理、产品研发等方面下了很大功夫,但是,中小企业的利润还是下降的。另外,我国家具制造业工业化水平不高,人均劳动生产率比较低。其次,家具行业由于发展快,显现出人才缺乏,劳动力缺乏专业培训,中高层管理人才和高级技工不能

满足需求;还有,尽管家具设计水平有了很大提高,企业重视产品开发,但是抄袭、仿冒现象时有发生,知识产权保护还需要加强。在家具出口方面,产品价格偏低,结构不够合理,家具行业出口预警机制尚不健全。这些问题,需要全行业努力克服困难,加速转型升级,保证行业持续健康发展。

(下转 B2 版)

家居大事记

中国驰名商标“依丽兰”成为中国家具协会理事单位

本报讯 日前,中国家具协会五届二次理事会在广州长隆国际会展中心召开,中国驰名商标依丽兰家具有限公司当选为中国家具协会第五届理事会理事单位。

会上,中家协理事会对2012年经济发展情况做了展望,并由此提出了家具行业稳中求进的发展方略。中国家具协会理事长朱长岭在会上作了中国家具协会2011年的工作总结和2012年的工作计划报告。此次会议还对获得副理事长单位、常务理事单位、理事单位、特邀常务理事单位等称号的企业颁发了证书和奖牌;大会还宣读了关于表彰2011中国家具行业突出贡献奖、优秀企业奖的决定,并颁发了2011中国家具行业突出贡献奖。中国驰名商标依丽兰家具有限公司荣获中国家具协会第五届理事会理事单位称号。

依丽兰家具有限公司总经理邵安表示,依丽兰家具十分荣幸当选为中国家具协会理事单位,深知这一荣誉称号载满了行业同仁单位的重托和期待。依丽兰衷心感谢中家协及业界同仁的信任与支持,未来依丽兰家具将以中国家具协会理事的身份,与全国家具界同仁共商行业发展大计,努力促进产业升级,为推进行业和企业的良性发展做出更大的贡献。同时,依丽兰家具愿与各兄弟企业取长补短,共创家具行业的新辉煌,为消费者提供更舒适、更健康的家具产品。

校企携手育人

□ 南京林业大学家具学院 夏印雷 吴菱蓉

家具学院把课堂搬进企业

由亚振企业赞助、南京林业大学家具与工业设计学院主办的“亚振之夜——2011家具人才联盟嘉年华”,2011年11月19日在南京林业大学家具学院举行。晚会现场,除了精彩的节目外,六位校友在亚振工作成长之路的VCR,更是极大地鼓舞和鞭策了即将加入亚振的新一届毕业生。

此次活动是亚振企业和南京林业大学家具学院实现校企深度合作的表现形式之一。多年来,南林家具学院与多家企业建立了校企合作关系,如与圣奥集团共建的“圣奥班”、与兴利共建的“兴利俱乐部”、与中山轩红坊共建的“太兴班”,与亚振企业之间的人才联盟只是多个校企合作关系中的一个缩影。

南林家具学院自成立以来,每年毕业生离校之际,就业率、协议就业率都达到100%。每年都有两百多个企业到家具学院招人,有的企业甚至一下子要招收十几个、二十几个,需求量极大,而家具学院每年的应届毕业生总共不到两百个,完全供不应求。毕业生供不应求得益于在人才培

养方面,家具学院找到了一条相当有效的人才培养模式,即“订单式培养、开放式教学”。“订单式培养”就是结合企业对人才的需求定点培养学生。家具学院培养的学生主要是应用型人才,怎样培养出满足市场需求,同时具有科研潜力的本科生?学院一方面加强课堂教学,保证学生具有扎实的理论知识功底。另一方面,结合行业特点,与国内知名家具企业建立形式多样的合作关系,为学生实习、实训和社会实践创造平台。“开放式教学”也就是将企业技术人员、企业的管理人员聘请到学校里,走进大学的课堂,给学生上课。同时,学院这边派学生到企业去实习,让学生的社会实践与企业挂钩。另外,家具学院不仅培养优秀的应届毕业生,还通过“家具设计与工程”博士点,重点培养家具行业的高级人才。

“订单式培养、开放式教学”这一模式,使得学生的培养能够根据企业的需求进行教学、理论和实践的结合。所以,学生到企业工作以后,对企业的适应性强,在行业中受欢迎。为了缓解人才紧缺的状况,家具学

本刊支持单位:

- 中国室内装饰协会
- 中国家具协会
- 中国五金制品协会
- 中国工业设计协会
- 中国陶瓷协会
- 中国林产工业协会地板委员会
- 中国木材流通协会木地板委员会

在神舟八号搭载物品交接仪式上接回搭载标志

荣泰:用航天精神做好健身产品

本报讯(记者 祁忠)“荣泰的标志,在太空与神舟八号共渡了300多个小时后返回到地面,今天回到了我们身边,想起来就要激动。这个标志是一面荣泰的旗帜,鼓舞荣泰人用航天精神做好产品。”上海荣泰健身科技发展有限公司总经理助理张涛,在“神舟八号搭载物品交接仪式”现场激动地对记者说。

神舟八号搭载物品交接仪式于2011年12月29日下午在位于北京西三环的华融大厦举行。记者在现场看到,仪式简单而有秩序,但正如专家所说,规模不大却意义深远。

据了解,始创于1997年的上海荣泰健身科技发展有限公司,坐落于江南古镇——上海朱家角,是一家集研发、生产、销售按摩保健器材产品为一体的中国品牌企业,现有固定资产上亿元,厂区占地面积60余亩,员工739人。产品畅销全国并远销东南亚、中东、欧洲和北美等地。

公司秉承“科技让生活更健康”的品牌理念,致力于研发健身、保健器材行业的超优产品,以满足国内外消费者品质生活的需要。2007年,青浦区高新技术研发



荣泰公司总经理助理张涛(左一)在交接仪式现场接受搭载标志

中心在上海荣泰健身技术研发中心成立,科研人员以“人无我有,人有我优”为导向,狠抓质量管理。产品通过了多项品质和认证。2005年至今公司申报了发明、实用新型及外观设计专利共80多项。2008年10月,该公司的RT-205智能豪华按摩椅成为入驻北京奥运会的产品。2009年3月,公司携手中国航天基金会,成为“中国航天事业合作伙伴”,产品被指定为“中国航天专用产品”,2010年被多家权威部门评为上海市认定企业技术中心。同年6月,荣

泰正式成为中国2010年上海世博会接待用椅专项赞助商,揭开了中国按摩器具行业发展史崭新的一页。

未来,荣泰将继续迎接挑战,打造享誉全球的按摩器械品牌,致力于带给全球用户全新的健康体验,以精湛技术和创新意识引领行业的发展。

据悉,在神舟八号搭载物品交接仪式上,同时接受交接的还有宜奥寝具行销中心、泰山酒业集团股份有限公司、北京四季沐歌太阳能技术集团有限公司等的搭载物品。

颐康 YEKANG
抗菌防螨剂
Anti-Mite/Anti-Bacteria
引领全国家具抗菌防螨
温州市颐康家居卫生用品有限公司
全国服务热线: 800-857-7826

SUNON 圣奥
圣奥集团
总部地址: 杭州市钱江新城市民街200号
圣奥中央商务大厦
服务热线: 4008-600-666
网址: www.sunon-china.com

联乐 LIANLE
中国驰名商标
床垫·沙发·软床
中国名牌 环境认证
服务热线: 027-86568788
网址: www.lianle.com.cn

Vanward 万和
燃气具专家

EVZHLAND 依丽兰
中国驰名商标
依丽兰家具
为家·为爱·为生活
全国免费服务热线: 8008032166
网址: www.enleen.com.cn

Jinglan 京兰
著名商标 可信产品
地址: 北京市朝阳区安定门外大街中
电话: 010-64940326
传真: 010-64939781 邮编: 100012

中国名牌 中国驰名商标
凤阳牌 床垫 沙发 实木家具
彩钢板 镀锌板 镀锡板 装饰板 冷轧薄板
山东凤阳集团
地址: 山东省淄博市周村区凤阳路138号 邮编: 255300 咨询电话: 0533-6452519
淄博凤阳彩钢板有限公司
地址: 山东省淄博市周村区正阳路1889号 凤阳工业园 邮编: 255300 咨询电话: 0533-6531333